Fachhochschule Miinchen Fachbereich 03 FA WS 2006/07

Diplomvorpriifung in Mathematik I (Lineare Algebra)— Fahrzeugtechnik

Arbeitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Biicher, Taschenrechner-ohne Matrizenalgebra
Aufgabensteller: Poschl, Warendorf, Kloster

I WICHTIG: Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!!
Das Ergebnis allein zihlt nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!
(Ausnahme: Aufgabe 1, wo die richtige Angabe geniigt.)

Name: ‘Geb. - Datum | Punkte: ( / 40)

Vorname: ' Stud.- Gruppe Korr:
Raum/Platz-Nr: ) Aufsicht: ) Note:

Aufgabe 1: (Matrizen- und Vektorrechnung, Eigenwerte und Eigenvektoren von Matrizen, lineare

Gleichungssysteme ( /4)
(Jedes richtige Kreuz ergibt 1/2 Punkt, jedes falsche 1/2 Punkt Abzug,

bei negativen Werten werden 0 Punkte eintragen)

Aufgabensteller : P,

Eine 3 mal 3 Matrix A habe die Eigenwerte A, =1,

Welche der nachstehenden Aussaoen sind richtig bltte ankreuzer})

Die Determinante von A ist 1 O Dle Determmante von A ist 10
Die Determinante von A ist 2 - I\ Die Determmante von Aist 6
Die Eigenvektoren von A sind linear abhéngig

Die Eigenvektoren von A sind immer orthog.cl)hal |

Die Eigenvektoren von A sind linear unabhingig
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Aufgabe 2 : (Lineare Abhiingigkeit und Orthogonalitit von Vektoren) ( /9
Aufgabensteller: P.
Gegeben sine die 3 Vektoren:

1 ’ 0 a
x=12| ,y = |=1|, z=|b

3 2 2

a) Welche Bedingung muss zwischen a und b gelten, damit X, y und z linear unabhéngig sind ? ( 3)
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b) Fiir welche Werte der reellen Parameter a und b ist der Vektor z orthogonal zu x und zuy ? ( 12)
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c) Man setzte a = 0 und bilde eine Matrix A mit den 3 Vektoren als Spalten. ( /4)
Fir welche Werte von b existiert die inverse Matrix A" und wie lautet sie ? S
(Die Wahl! des Losungsweges ist frei,.die Rechenschritte miissen erkennbar sein). /I
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Aufgabe 3: (Berechnung von Eigenwerten und Eigenvektoren einer Matrix) ( /10)
Aufgabenstellerin: K.
1 0 2
Gegeben ist die Matrix A=10 2 1
0 3 0
(/4

a) Berechnen Sie das charakteristische Polynom und die Eigenwerte &) , ;. und A; von 4.

Der Rechenweg muss erkennbar sein!
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b) Berechnen Sie alle Eigenvektoren der Matrix A zu den jeweiligen Eigenwerten. ( /6)
in normierter Darstellung (Wenn Sie die Eigenwerte nicht ermitteln konnten,
rechnen Sie in den weiteren Aufgaben mit X, = 1 |, &, = 3 | A3 = -] weiter)
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Aufgabe 4 : (Lineares Gleichungssystem mit Parameter).
Aufgabenstellerin: K.

Stellen Sie mit Hilfe des Gauss Algorithmus fest:

Fiir welche Werte des reellen Parameters t besitzt das lineare Gleichungssystem - '
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X - X3
2%, +t Xo = 0
- Xyt otXy = 5
Xy +2tx4 =

"~ a) keine Losung?
b) unendlich viele Losungen?!
¢) genau eine Losung?

Berechnen Sie die Lésungen in den Fallen b) und ¢) sofern vorhanden!
Zur Vereinfachung der Rechnung kann im Fall ¢) ggf. t = | gesetzt werden
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Aufgabe 5: (Hauptachsentransformation): _ ( /9

Aufgabenstellerin: W,

Gegeben ist die folgende Kurve 2. Ordnung :
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- X|2—4X1X2 +2X22-" 5 =0.

a) Ermitteln Sie mit Hilfe der Hauptachsentransformation die Kurvengleichung in Normalform (Standardiage)
sowie den Typ (Ellipse, Hyperbel oder Parabel). (Hinweis: Die Kurve ist nur gedreht nicht verschoben.)
Wie grof} ist der Drehwinkel?
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b) Skizzieren Sie die Lage des transformierten Achsensystems im X,,%, System und zeichnen Sie den Graphen
CderKurve. Rillo  wedeheditll  enfe00pq ! -
4

32

R TN )

WAl O T A T/

Qﬁﬁ T 4.27 j/“(; +2.0Y




	LA_L_WS06_07-01.jpg
	LA_L_WS06_07-02.jpg
	LA_L_WS06_07-03.jpg
	LA_L_WS06_07-04.jpg
	LA_L_WS06_07-05.jpg
	LA_L_WS06_07-06.jpg

